

株洲日报



2023年3月18日 星期六
癸卯年二月廿七 第23248期 今日4版

中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

3家株企创建世界一流专精特新企业

打造“三个高地” 走在前列

株洲日报讯(全媒体记者/廖喜张)近日,国务院国资委印发《创建世界一流示范企业和专精特新示范企业名单》,中国航发南方工业有限公司、株洲硬质合金集团有限公司、株洲中车时代电气股份有限公司入选创建世界一流专精特新示范企业。

和地方国资委同步开展创建世界一流示范企业和专精特新示范企业“双示范”行动,要求各地国资委聚焦促进企业提高核心竞争力和增强核心功能,努力打造一批产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代的世界一流企业和专业突出、创新驱动、管理精益、特色明显的世界一流专精特新企业。

根据名单,创建世界一流示范企业有7家,创建世界一流专精特新示范企业有200家。其中,3家株洲企业入选创建世界一流专精特新示范企业。

中国航发南方工业有限公司是国家“一五”期间156个重点建设项目之一、国家首批建设的六个航空工业企业之一和国家首批试点的57家企业集团之一,是我国中、小型航空发动机主要研制生产基地;株洲硬质合金集团有限公司被誉为“我国硬质合金工业的摇篮”,是国内大型的硬质合金生产、科研、经营和出口基地;株洲中车时代电气股份有限公司致力于被誉为列车“心脏”和“大脑”的牵引传动和控制系统自主研发及产业化,持续领跑国内轨道交通电气系统市场。

新时代 新征程 新伟业

两会精神在基层

“小巨人”方阵添后备军团

167家株企获评省级创新型中小企业

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕)近日,省工信厅发布湖南省第二批创新型中小企业名单,167家株企在榜。

创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业,是我国优质中小企业培育的三个层次,共同构成梯度培育体系。其中,创新型中小企业具有较高专业化水平、较强创新能力和发展潜力,是优质中小企业的基础力量。

今年初,全省第一批创新型中小企业名单发布时,株洲已有196家企业入选。此时,第二批名单也紧随其后发布。这样密集的节奏,充分反映出全省对于企业梯度成长给予的更多关注。

此次,株洲入选企业也都是分布在轨道交通、航空航天、先进硬质材料、服饰、陶瓷等优势产业链上的“新苗”。

湖南八方声学新材料股份有限公司,专业从事噪声治理技术研究、

隔音降噪产品研发,能够提供噪声治理一体化解决方案,是清华大学声学新材料产学研基地、教育声环境装备研发中心、拥有国内首条硅基砂声学体自动化生产线。

湖南华升株洲雪松有限公司是我国第一家现代化苧麻纺织企业,在技术创新、产品开发、市场开拓等方面,长期处于行业前列,其拥有的“雪松”品牌是国内苧麻行业唯一驰名商标。

今年全国两会期间,政府工作报告在简述今年工作重点时提到:加快传统产业和中小企业数字化转型,着力提升高端化、智能化、绿色化水平。今年,我市将继续完善以升级入统、争资引项、专精特新、数字化转型、融资上市为重点的中小企业服务体系,策划开展“制造名城国企带民企、大手牵小手”之产需对接、产教融合、人才供需、银企对接等主题活动,推动更多中小企业提质增效,更上层楼,加速成长为“小巨人”。

报告在简述今年工作重点时提到:加快传统产业和中小企业数字化转型,着力提升高端化、智能化、绿色化水平。今年,我市将继续完善以升级入统、争资引项、专精特新、数字化转型、融资上市为重点的中小企业服务体系,策划开展“制造名城国企带民企、大手牵小手”之产需对接、产教融合、人才供需、银企对接等主题活动,推动更多中小企业提质增效,更上层楼,加速成长为“小巨人”。

曹慧泉在株洲北斗产业园调研时强调

提升专业能力 加快园区建设

株洲日报讯(全媒体记者/胡文洁)3月16日,市委书记曹慧泉在株洲经开区调研株洲北斗产业园建设情况。他强调,要进一步提升专业能力,全力以赴做好项目和企业服务,全面加快株洲北斗产业园建设。

市委常委、市委秘书长杨英杰参加调研。

湖南赛德雷特卫星工厂项目占地65亩,总投资15亿元,分两期建设,其中一期主要建设卫星整机制造工厂、配套总装测试及环境模拟实验平台等,预计今年12月底投产。来到项目建设现场,曹慧泉详细了解项目进度、产品市场等方面情况,现场出题考察园区及北斗办干部北斗规模应用领域专业能力,叮嘱项目业主方加快速度、保证质量,力争早竣工、早投产、早见效。

在中国移动(湖南株洲)数据中心二期项目建设现场,曹慧泉了解项目建设及二期规划情况,详细询问一期项目运营及二期项目投产后期装机规模、算力服务能力情况。曹慧泉对中国移动(湖南株洲)数据中心在数据存储及算力等方面的优势给予充分肯定。他表示,算力作为数字经济时代中最核心的生产力之一,是我省电力、算力、动力“三大支撑”的关键一环,也是加快发展北斗规模应用等新兴产业的重要保证,要积极抢抓组建国家数据局、加快发展数字经济的机会,全力保障数据中心二期项目如期建成、高效运营,为加快培育制造名城、建设幸福株洲贡献更大力量。

调研中,曹慧泉充分肯定株洲北斗产业园建设成效,他强调,要进一步提升专业能力,深入研究产业、研究项目、研究企业,全面了解入驻企业及项目的产品线、产品结构、核心优势及未来发展规划等,有针对性地支持做好项目建设、企业孵化、技术研发、产品开发等各项工作,全力以赴加快株洲北斗产业园建设。

曹慧泉调研专精特新“小巨人”企业发展时强调

积极主动靠前服务 全力支持促进企业茁壮成长

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明)3月17日,市委书记曹慧泉深入天元区、石峰区调研专精特新“小巨人”企业发展情况。他强调,要深入学习贯彻全国两会精神,大力实施专精特新“小巨人”企业培育行动,积极主动靠前服务,持续优化营商环境,全力支持促进“小巨人”企业茁壮成长,推动株洲高质量发展。

市领导杨英杰、王庭恺,株洲高新区党工委书记郭凌云参加调研。

曹慧泉一行考察了时代橡塑、科力特和时代电子、悍威磁电、湘煤立达、天桥起重6家国家级、省级专精特新“小巨人”企业。

时代橡塑业务涵盖航空减振、高端复合材料等6大产业领域,多项产品实现国产化替代。曹慧泉了解企业产品研发、解决关键技术“卡脖子”问题等方面情况,充分肯定企业创新发展取得的成绩,希望企业持续加强创新,加快突破一批关键核心技术,努力抢占更多技术制高点 and 更广阔的市场。

时代电子在大型养路机械电气系统行业内占据龙头地位。曹慧泉考察企业机器视觉、探伤检测、钢轨打磨等多个实验室,叮嘱企业进一步发挥大数据、人工智能等既有优势,积极拓宽应用场景,不断做大做强。

科力特深耕精密涂层数控刀片领域18年,主导产品技术达到国际先进水平。曹慧

泉对企业的发展成绩表示肯定,鼓励企业专注核心业务,加快推进智能化、自动化生产,让专精特新之路越走越宽。

悍威磁电旗下永磁及系列产品,国内市场占有率超过40%。湘煤立达是集研发、设计、制造及服务于一体的矿用装备制造骨干企业。天桥起重是深交所上市公司,在有色冶金、港口码头等专用物料搬运装备领域独树一帜。曹慧泉考察三家企业生产车间,听取企业生产经营、技术优势、市场份额、产业链配套等情况介绍,勉励企业紧盯技术前沿,紧跟市场需求,进一步做强主业、做优产品,不断提高产品生产水平、核心竞争力和市场份额,他还要求相关部门积极为企业间合作牵线搭桥,提升区域产业配套协作水平。

每到一处,曹慧泉都认真倾听企业负责人意见建议,询问企业有何困难,并就企业提出的具体事宜进行交办。他强调,要充分发挥产业和创新深度融合优势,加大企业培育力度,加快培育更多国家级、省级专精特新“小巨人”企业和单项冠军企业。要积极主动靠前服务,及时帮助企业解决发展中的各类问题,持续优化营商环境,全力支持促进“小巨人”企业茁壮成长、高质量发展,为培育制造名城、建设幸福株洲提供有力支撑。

炎陵万吨废弃物“变身”工业品

建成11个乡镇(场)再生资源回收站、120个村级再生资源回收点

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/张建辉 赵奕星)3月12日,位于炎陵县高新区的炎陵县宝成塑业有限公司生产车间里机器嗡嗡作响,由废旧塑料制成的再生塑料颗粒,通过再加工,“摇身一变”成了编织袋等工业产品。

“公司月耗再生塑料颗粒300吨,年产塑料制品3600吨,年产值2160万元,比通过其他渠道采购塑料颗粒,减少成本30%以上。”该公司有关负责人扳起手指,喜滋滋算

起成本账。

今年两会期间的政府工作报告中指出,要“全面加强资源节约工作,发展绿色产业和循环经济,促进节能环保技术和产品研发应用”。以往,城乡废旧物资没有得到很好利用,既浪费了资源,又污染了环境。炎陵县以开展农村人居环境整治建设为契机,积极谋划再生资源回收利用网络体系建设,初步形成“县再生资源回收公司+县级分拣中心+乡镇(场)回收站+村回收点+流动回收

人员(保洁员)”的网络布局,建成11个乡镇(场)再生资源回收站,120个村级再生资源回收点,并投入运营。

该县选择有经营资质和一定规模的企业或个人,合作打造再生资源回收龙头企业,发展了炎陵县再生资源回收有限公司等3家废品回收企业,炎陵县宝成塑业有限公司等2家再生资源加工企业。后者利用这些回收站点,集中收购城乡的废弃物,并加工利用。如今,炎陵县再生资源回收公司年经营总量达10578

吨,销售额3171万元。

“废品回收企业将废弃物加工成为再生塑料颗粒,供应给下游的再生资源加工企业,加工企业制成工业产品。”该县有关部门负责人介绍,从废品回收初加工,再到深加工,炎陵县已形成了一条完整的产业链。

在长沙召开的2021长江中游城市群双碳峰会、绿博会上,炎陵县再生资源回收利用作为唯一的县级典型案例,和与会者一起分享经验和做法。

2022年度湖南省市州报好新闻评选揭晓

株洲日报社14件作品获一等奖

株洲日报讯(全媒体记者/董介)3月16日,2022年度湖南省市州报好新闻奖公布。株洲日报社14件作品获奖,包括消息、通讯、系列报道、评论、短视频现场新闻、短视频专题、创意互动、界面设计等多个类别,其中2件作品获一等奖,4件作品获二等奖,8件作品获三等奖。

获一等奖的作品是:消息《中车株洲所牵头制定 全球轨道交通行业迎来首份IPC国际电子行业标准》(作者高晓燕,编辑赵云超、盛荣),短视频专题《义勇守烈士墓24年 做不动了儿子再接班》(作者张玉成、张媛、徐建浩、楚洋、周靖、刘舒晨,编辑张玉成、周靖);获二等奖的作品是:通讯《一条山路 一只药箱 47个春秋》(作者黎世伟,编辑尹二荣、曾彦予、陈汉秋),评论《戒掉“网红城市”焦虑 多看城市治理问题》(作者吴楚,编辑黄亚陵、盛荣),短视频现场新闻《封控区的“跑腿哥”15天驾车一千多公里免费送药》(作者杨凌凌、廖成,编辑张玉成、董介),界面设计《13条新兴优势产业链,“链”动制造名城》(作者李苗、张欲晓、罗春妍、姜行,编辑罗小玲)。



小巨人 大担当

3月17日,株洲科力特新材料有限公司车间内,生产火热。该公司是国家级专精特新“小巨人”企业,专业生产高性能、精密复杂数控切削刀片,年生产能力达2600万片。其主导产品数控可转位铸铁车削刀片产品技术达到国际先进水平,可替代同类进口产品,打破国外垄断。

株洲日报全媒体记者/易翔 摄

株洲人首获“袁隆平农业科技奖”



乔德良(左一)陪同袁隆平在田间考察(资料图)。通讯员 供图

株洲日报讯(通讯员/邓立平 全媒体记者/李军)3月16日,第12届“袁隆平农业科技奖”颁奖活动在长沙举行。醴陵市农业农村局副局长、原副局长乔德良喜摘此奖,成为株洲首个获此荣誉的农业工作者。当天和他一道获奖的,还有国内外11名农技专家和农业工作者。

乔德良,醴陵人,1962年11月生,参加工作40年。从农技站、粮油站到农业农村局,从普通农技员到高级农技师,他深耕田野,一直从事水稻特别是杂交水稻的示范、推广工作。

逐梦沃野,乔德良切实践行“良种+良法”的科学思想,牢牢引进工作,严把引种质量,从三系杂交稻到两系杂交稻再到超级杂交稻,40年共引进60多个品种。他重视品种示范,精心打造科研基地,带头深入田间观察,做好管理、总结、宣传等工作。他坚持靠项目促进科技进步,靠项目提升影响力,共引进科研项目60多个,得到袁隆平院士和各级领导专家的充分肯定。同时,他强化技术集成,不断提升技术等级,实现良种良法配套;抓住农技体系改革机遇,不断完善基层推广人才队伍,强化队伍力量,提升服务质量;创新技术培训方式,发挥种粮大户的带头作用,解决好粮食生产最后的收购问题,累计推广杂交稻面积超过1000万亩。

因工作成效出色,乔德良曾多次获得部、省、市级科技进步奖;获评“全国粮食生产突出贡献农业科技人员”,获得部、省、市“文明建设先进个人”“粮食生产先进个人”等荣誉称号5项。

湖南省袁隆平农业科技奖励基金会由著名科学家袁隆平院士生前所创,设立的“袁隆平农业科技奖”主要用于奖励在农业科研、教育、技术推广方面作出重要贡献的农业科技人员,已成为农业科技领域的重要奖项。基金会成立35年来,共举行12届颁奖,累计奖励在农业科技攻关、推广应用领域作出突出贡献的137名先进个人和22个先进集体,奖励范围覆盖全球。

我市举行巩固脱贫成果、推进乡村振兴先进典型表彰会

努力绘就乡村振兴“富春山居图”

株洲日报讯(全媒体记者/邹家虎)3月16日,“田园之星”株洲市2022年度巩固脱贫成果、推进乡村振兴先进典型表彰会举行。省乡村振兴局党组成员、副局长赵成新,市委副书记、市委政法委书记胡长春出席会议并讲话。

市领导李武宁、余群明、白云峰、何建红、陈艳娟出席会议。

去年,我市脱贫群众人均纯收入增长14.3%;建成了100个幸福屋场,推动了1388个村(社区)综合服务中心实现电力便民窗口全覆盖,完成了54万户农村厕所新建任务。全市420支驻村工作队从后盾单位争取帮扶资金2.12亿元,为驻村点争资引项56亿元。

赵成新强调,全面推进乡村振兴,事在人为,要以“功成不必在我”的精神境界和

“功成必定有我”的历史担当,把乡村振兴得更加美好;贵在有方,要始终聚焦“守底线、抓发展、促振兴”工作主线;贵在必成,要锚定目标,锐意进取,同心协力、踔厉奋发。

胡长春表示,在新时代新征程上,全市乡村振兴干部要继续弘扬脱贫攻坚精神,瞄准新目标,发起新冲锋,不断夯实乡村振兴之基,培育乡村发展之业,彰显乡村振兴之为、绘就美丽乡村之画、凝聚乡村振兴之力,努力绘就全面推进乡村振兴的“富春山居图”。

会上,炎陵县水口镇水西村幸福屋场等获“十佳幸福屋场”称号,“株洲市村电共治便民服务电力满格赋能乡村振兴”等入选“十佳创新案例”,张湘军等获评“十佳乡村治理能手”,省派驻醴陵县文江村帮扶工作队等获评“十佳驻村帮扶工作队”。

市政协“双聚座谈会”暨党风廉政建设通报会召开

正风肃纪 助力政治生态持续向好

株洲日报讯(全媒体记者/周嵩)3月17日,市政协“聚人心·聚力量”双聚座谈会暨党风廉政建设通报会召开。市政协党组书记、主席聂方红主持会议并讲话。

会上,市领导邓为民向民主党派、工商联和无党派人士通报了2022年党风廉政建设和反腐败工作情况。市领导罗琼、余群明、周雪辉、周忠、柳怀德、杨小幼、朱胜群、陈艳娟、程轶群、周建明参加会议。

参会人员表示,过去一年,市纪委监委做了大量卓有成效的工作,不敢腐、不能腐、不想腐一体推进彰显更大效能,谱写了

清廉株洲建设的新篇章。

聂方红指出,市政协搭建“双聚座谈会”这一平台,目的是更直接、更完整、更准确、更全面地传达市委、市政府重大决策部署、重大工作进展等情况,广大政协委员要深入领会“凝聚人心、汇聚力量”双聚座谈会的主题,进一步统一思想、行动、目标,更加坚定地拥护、支持省委市委有关决策部署,履行好政协委员职责,切实守住自身底线,积极建言献策,发挥好民主监督的作用,团结、引领、依靠所在界别群众,树立正确导向,营造良好氛围,协助市委肃清不良影响,推进正风肃纪,助力全市政治生态持续向好。